
 

 

 

 

UTC Melk 
Leistungsbericht für das Jahr 2023 
 
Nach den vielen Investitionen und Neuerungen auf unserer Tennisanlage sowie den vielen 
Herausforderungen, die unter anderem auch die Pandemie mit sich gebracht hatte, kann der 
UTC Melk auf eine etwas „ruhigere“, aber trotzdem überaus erfolgreiche Tennis- und Pa-
delsaison 2023 zurückblicken. Der gesamte Vorstand des Vereines hat den Schwung der 
letzten Jahre weiter mitgenommen und hat sich über 15 Mal im Jahr getroffen, um weitere 
neue Projekte voranzutreiben und das laufende Vereinsgeschehen aktiv zu gestalten. 
Dadurch haben wir wieder viele sportliche und gesellschaftliche Veranstaltungen durchgeführt, 
die die Stellung des UTC Melk als wesentlichen Bestandteil des Melker Vereinsleben bestätigt 
haben. Nach dem Rekordjahr 2022 haben wir auch in diesem Jahr mit 376 Tennis- und Pa-
delspieler:innen an der Mitgliederzahl von 400 gekratzt. 
 
Die ersten Arbeiten in der diesjährigen Saison standen mit der Neugestaltung der Vereins-
räumlichkeiten und des Vorplatzes zur Padelanlage in Zusammenhang. Besonders danken 
wir uns dabei unserem Mitglied und Sponsor Markus Tirmann & Team. Damit ist es uns ge-
lungen, unsere wunderbare Klubanlage noch attraktiver und gemütlicher für unsere Mitglieder 
und Besucher zu machen. Auch die Zapfanlage wird mit neuem Füllstoff betrieben. Wir konn-
ten mit Georg Schwameis und seiner kleinen Privatbrauerei „Braustall “in Schrattenbruck 
einen lokalen Bierproduzenten gewinnen. 
 

 
 
Die Jahreshauptversammlung wurde wieder bei einem unserer Sponsoren, nämlich im Mel-
ker Traditionsgasthaus „Wachauerhof“ abgehalten werden. Der Vorstand berichtete dabei 
über die vorangegangene Saison und konnte wieder sehr positive Entwicklungen in den Be-
reichen Mitgliederzahlen, Finanzen, Sportbetrieb & Jugendarbeit, Vereinsleben sowie Investi-
tionen präsentieren. 
 



 

 

 

 

 
 
Für die Betreuung unserer Tennisanlage haben wir wieder über das Fördermodell von Land 
Niederösterreich, Verein Menschen&Arbeit und Arbeitsmarktservice Herrn Johann Miedler 
für diese Aufgabe engagieren können. Er hat nach der gewohnten und zeitgerechten Instand-
setzung der Anlage durch unseren langjährigen Partner im Sportstättenbau, der Firma Tikale 
die Plätze die ganze Saison hervorragend in Schuss gehalten und viele zusätzliche Projekte 
umgesetzt. Jedenfalls war die Anlage heuer bereits ab April spielbereit und den Mitgliedern 
zugänglich sowie bis weit in den November hinein in Topzustand. Auch die Flutlichtanlage, die 
sich sehr bewährt hat, war nach den Sommermonaten sehr gut genutzt und hat zusammen 
mit dem herrlichen Herbstwetter zu optimaler Auslastung der Spielzeiten geführt. 
 
Die finanzielle Basis des Vereines steht trotz der vorher erwähnten Investitionen, die der 
Verein zum überwiegenden Teil aus Eigen- und Sponsorbeiträgen finanziert hat, weiter auf 
gesicherten Beinen. Sämtliche Fördermittel und Subventionsmöglichkeiten wurden von Kas-
sier Herwig Kuran und dem Förderungsbeauftragten des UTC Melk Phillip Fakhouri bestens 
ausgeschöpft und nicht zuletzt können auch die steigenden Mitgliedsbeiträge künftig für die 
Schwerpunkte und Zielsetzungen des UTC Melk verwendet werden.  
 
Den Hauptfokus aller Bemühungen legen wir auch in Zukunft selbstverständlich auf die Ju-
gendarbeit und die solide Ausbildung unseres Nachwuchses. In unserem bewährten Trainer-
team gab es eine wesentliche Änderung. Unser langjähriger Tennisfreund und Trainer Clint 
Lishman hat aufgrund gesundheitlicher Probleme mit Abschluss der Saison seine so erfolg-
reiche Arbeit für den UTC Melk beendet. Wir bedanken uns bei dieser Gelegenheit bei Clint 
für seinen wesentlichen Beitrag zur sportlichen Entwicklung unseres Vereines und für seine 
vorbildliche Einstellung und Arbeit mit unseren Jugendlichen. Florian Rath ist mit dieser Sai-
son als Cheftrainer für den Trainingsbetrieb hauptverantwortlich und als stellvertretender 
Sportwart neuerdings auch im Vorstand vertreten. Mit Hendrik Hofferik haben wir zusätzlich 
wieder einen neuen, erfahrenen Tennistrainer für den UTC Melk gewinnen können, der neben 
Flo allen Jugendlichen und auch erwachsenen Mitgliedern für die sportliche Weiterentwicklung 
zur Verfügung steht. Dieses Team ergänzt durch unsere jungen Übungsleiter und Sportwart 
Armin Azodi stand in der abgelaufenen Saison mit über 100 Kindern und rund 40 Erwach-
senen regelmäßig auf dem Trainingsplatz. 
 
Für den Bereich Padel haben wir im Vorstand mit Julia Graf und Alida Havic zwei neue 
verantwortliche Mitglieder gewinnen können. Gemeinsam wollen wir in den nächsten Jahren 
verstärkt weiter auf Ausbildung und Schulung setzen. Nachdem wir im Vorjahr einen spani-
schen Profi-Padeltrainer engagiert haben, stand heuer ein Trainer aus Tulln für alle Interes-
sierten einige Tag zur Verfügung. Wesentliche Zielsetzung im Padel bleibt weiterhin die Er-
richtung eines weiteren Platzes, um den steigenden Mitgliederzahlen gerecht zu werden 



 

 

 

 

und auch regelmäßig Padelturniere veranstalten und an Meisterschaften teilnehmen zu kön-
nen, um so auch das spielerische Niveau zu heben. 
 
Die Durchführung der Meisterschaftsspiele des NÖTV-Kreises West konnte diese Saison 
wieder programmgemäß durchgeführt werden. Der UTC Melk bot heuer erstmals mit zwei U35 
und einer U45 drei Seniorenmannschaften auf. Die 1er U35 rund um die Melker Routiniers 
Kaufmann, Dallinger, Holly und Frühbauer lieferte auch gleich das sportliche Highlight dieses 
Jahres und sicherte sich den Kreismeistertitel. Im Aufstiegsmatch zur Landesliga scheiterte 
man aber an einem übermächtigen Gegner, der durchwegs professionelle Spieler in seinem 
Aufgebot hatte. In der allgemeinen Klasse bot der UTC Melk neben der Damenmannschaft 
auch diese Spielsaison wieder 3 Herrenmannschaften und 5 Jugendmannschaften für den 
Kampf um den Aufstieg in der Kreismeisterschaft auf. Die Herrenmannschaft 1 mit Mann-
schaftsführer Armin Azodi wurde wesentlich umgebaut und in einer starken Liga knapp den 
Klassenerhalt nicht geschafft. Herren 2 um Mannschaftsführer Bernhard Holl belegten bei 4 
Siegen und 3 Niederlagen den hervorragenden 2. Gruppenplatz in der Liga D. Die Mannschaft 
der Herren 3 rund um Martin Kitzler verpassten mit nur einer Niederlage in der Liga E als 
Zweiter den Aufstieg denkbar knapp. Überaus solide haben sich unsere neun in der Meister-
schaft eingesetzten Damen präsentiert, die bei vier Siegen in sieben Begegnungen den groß-
artigen 3. Platz in der Kreisliga B belegen konnten. Im Nachwuchs spielten heuer über 20 
genannte Jugendliche, die ebenfalls viele schöne Erfolge erzielen, vor allem aber weitere 
Spielpraxis und wertvolle Wettkampferfahrung gewinnen konnten. 
 

 
 
Unser traditionelles UTC-Kinder-Tenniscamp fand heuer bereits zum 34. Mal wie in den 
letzten Jahren verteilt auf zwei Wochen statt. Vom 3. - 7. Juli und vom 24. - 28. Juli 2023 
konnten auf unserer Anlage beinahe 80 Kinder jeweils eine Woche lang ihr Tennisspiel ver-
bessern. Sowohl Anfänger als auch bereits leicht und weit Fortgeschrittene im Alter zwischen 
5 und 16 Jahren wurden von unseren klubinternen Übungsleitern Nik Capek, Sebastian 



 

 

 

 

Dammerer, Nina Hochenauer, Jakob Kitzler, Jakob Krammel, Florian Leopoldinger und 
Tanja Loidl gecoacht und trainiert. Alle Jugendlichen erlebten mit ihren Betreuern bei groß-
teils schönem Sommerwetter zwei gelungene Sportwochen mit viel Spaß. Natürlich standen 
unsere Anlage und unsere Trainer auch heuer wieder den Melker Schulen im Rahmen ihrer 
Sportneigungsgruppen und in ihren Turnstunden zur Verfügung. Die Schüler der Volks-
schule, der NMS und des Stiftsgymnasium Melk waren dabei gern gesehene Gäste des UTC 
Melk. 
 
 

 
 
 
 
Höhepunkt des Vereinsjahres war am zweiten September-Wochenende die UTC Meister-
schaftsfeier, wo wir eine Vielzahl an Gästen begrüßen durften. Im Mittelpunkt standen dabei 
die Finalspiele der Vereinsmeisterschaften, die wie schon gewohnt im interessanten Grup-
penmodus ausgetragen wurden sowie die offizielle Übergabe der neuen Vereinsdressen, die 
nur mit der großzügigen Unterstützung unserer Sponsoren möglich gemacht werden konnten. 
Dazu gab es ein Blitzturnier am „Gottwald“-Padelcourt, ausreichend Speis und Trank sowie 
geselliges Zusammensein bei Live-Musik mit der Band um Vereinsmitglied Roland Wögrath 
und beste Stimmung mit abschließendem Feuerwerk.  
 

 
 
 
Vereinsmeister wurde Dominik Kaufmann, der in einem niveauvollen Finale vor neuerlicher 
Rekordkulisse Titelverteidiger Florian Rath knapp mit 6:4, 6:4 besiegen konnte. Für die zahl-
reichen Zuschauer wurde hervorragendes Tennis sowie Lust und Motivation zum Nachahmen 
geboten. Auch im heuer qualitativ hochwertigen B-Bewerb gab es beste Unterhaltung und 



 

 

 

 

Spannung bis zum Schluss. Letztlich setzte sich Lukas Eder gegen Bernhard Holl in einem 
2-Satz Match knapp mit 6:4,6:4 durch. Bei den Damen wurde Doris Egger ihrer Favoritenstel-
lung gerecht und verteidigte in einem dramatischen Tenniskrimi gegen die aufstrebende Na-
talie Breindl in drei Sätzen mit 4:6, 6:1, 6:3 auch heuer wieder den Vereinsmeistertitel. Den 
Doppelmeistertitel konnten Michael Holly/Wolfgang Kaufmann gegen Jakob Lan-
ger/Thomas Oberleitner in zwei Sätzen mit 7:5,6:1 nach anfänglicher Dramatik letztlich klar 
für sich entscheiden. Die Jugendbewerbe wurden in zwei Altersgruppen ebenfalls im Grup-
penmodus durchgeführt. Die Jugend I konnte in einem spannenden Finale Ben Frühbauer 
gegen Fabio Lagler für sich entscheiden, den Bewerb Jugend II gewann im Finale Jonas 
Wieder gegen Valentin Schiefer. 
 
Mitte September wurde die Sportsaison im Tennis mit einem NÖTV-Doppelturnier im Rah-
men des neuen SEM-Cups abgeschlossen. Heuer haben in Melk 11 Paare am Bewerb teilge-
nommen, den das Team Gugerell/Mitterer gegen die Lokalmatadore Jakob Kitzler/Florian 
Rath für sich entscheiden konnte. 
 
Letztendlich dürfen wir als UTC Melk wieder sehr glücklich auf ein großartiges Tennis- und 
Padeljahr zurückblicken, das gekennzeichnet war von einem tollen Vereinsleben und eine 
Topauslastung der Plätze brachte. Mit der neuen Flutlichtanlage und der Terrassenüber-
dachung wurde zukunftsweisend in die Infrastruktur investiert und gemeinsam wird bereits an 
neuen Projekten und Visionen für unseren UTC Melk gearbeitet.  
 
Abschließend darf ich noch ein aufrichtiges Dankeschön für den hervorragenden Einsatz an 
den gesamten Vorstand, an die vielen engagierten Mitglieder sowie die zahlreichen Unter-
stützer und Sponsoren des UTC Melk richten. Nicht zuletzt deshalb werden wir gemeinsam 
den positiven Trend im Tennis- und Padelsport fortsetzen können und im Sinne unserer Mit-
glieder weiter auf eine erfolgreiche Zukunft für unseren Melker Traditionsverein blicken. 
 
 
 
Für den UTC Melk 
 
Horst Langer e.h. 
 
Obmann 


